



欢迎订阅  
扫码更方便

科普时报  
微信公众号

# 科普时报

2024年2月9日  
星期五  
第322期  
今日16版

科技日报社主管主办 科普时报社出版 国内统一连续出版物号CN 11-0303 代号1-178

## 南极“燃”起中国红

■详见16版“图说天下”



祝福

2月8日,正在南极执行考察任务的中国南极第40次考察队固定翼飞机队,在我国首架极地固定翼飞机“雪鹰601”前列队合影,并为《科普时报》读者送出祝福。  
中国极地研究中心供图

## 我国第五个南极考察站建成

□ 科普时报记者 吴琼

龙年春节前夕,中国南极秦岭站2月7日建成并投入使用。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平致信表示热烈祝贺,向广大极地工作者致以诚挚问候和美好的新春祝福。

秦岭站是我国在南极的第5个考察站。为什么命名为“秦岭站”?国家海洋局极地考察办公室副主任龙威介绍,出于两点考虑。首先,秦岭是横贯我国中部的古老山脉,被尊为华夏文明的龙脉,而新站所处区域同样也有一条作为南极洲东西地理分界线的横贯山脉;其次,秦岭是人与自然和谐相处的典型代表,与新站绿色、环保、节能的设计理念相契合。

作为我国第3个南极常年越冬考察站,新站将在我国南极考察中发挥重要作用。中国极地研究中心研究员何剑锋介绍,新站将加深研究人员对环南极全域环境变化的认知,“我国的南极常年越冬站,即长城站、中山站和秦岭站,分别对应大西洋扇区、印度洋

扇区和太平洋扇区。秦岭站将填补我国在太平洋扇区长期观测的空白。”

秦岭站,建筑面积5244平方米,预计可容纳度夏考察人员80人、越冬考察人员30人。该站主体设计为南十字星造型,设计理念源自中国航海家郑和下西洋使用的南十字星导航。外观上,秦岭站和南极很多建筑一样“有脚”——主体建筑处于架空状态,这是防风与抗雪埋的南极建筑方式。

秦岭站首任站长王哲超告诉科普时报记者,由于南极风大、积雪多,往往一夜之间就能把一座考察站埋掉。为了防风与抗雪埋,考察站的建设首先要要求地基牢固,同时受风面积要小,整体结构要极其牢固。“秦岭站的调研选址工作开始于2012年底,到正式建成历经十一年。”王哲超介绍说,在南极建站要分“三步走”。第一步考察勘探、选址,向国际组织报备申请;第二步设计图纸、考察规划,完成预拼装;第三步是南极现场实施,在有效时间

窗口(12月一次年2月),完成现场建筑和设备安装、调试。

极地考察站的建立,体现着一个国家综合实力。1985年,我国建立第一个南极考察站——长城站,正式开启探索南极科学奥秘的篇章。1989年,中山站建成,吹响了向南极内陆冰盖进军的号角。2009年,昆仑站建成,它是我国首个南极内陆考察站,位于内陆冰盖上海拔最高的区域,是国际公认的南极冰盖最理想的深冰芯钻取地点。2014年,泰山站建成,它位于中山站与昆仑站之间,具备科学观测、人员住宿、发电、物资储备、机械维修、通讯及应急避难等功能,并配有储油设施。

今年是中国极地考察40周年。40年来,我国极地事业从无到有、由弱到强,取得了丰硕成果。如今我们已拥有5个南极考察站和“雪龙”“雪龙2”破冰船队、雪地车队、“雪鹰601”极地固定翼飞机,进入全面考察的立体时代。

### 本期导读

■02版

2024年日历  
为何与1996年一样

■06版

脑机接口:  
可以出圈但不能失控

■07版

苹果头显  
正在被“神化”

■10版

有这四招  
春节就不怕大吃大喝

■12版

一条龙折叠一百次  
会塞满整个宇宙吗